

聚焦公立医院高质量发展

软硬件齐升级 高效就医获点赞

——中国中医科学院西苑医院济宁医院奏响奋进最强音

■ 本报通讯员 王碧辉

中医医院作为传播中医药文化的主阵地,肩负着推进中医药事业高质量发展的重要职责。今年是中国中医科学院西苑医院济宁医院发展史上具有里程碑意义的一年,医院紧紧把握机遇,建筑面积26.1万平方米的新院区正式启用,医院驶入了高水平高质量发展的快车道;医院着力推动中医药传承创新,坚持创新发展理念,重点推进人才技术、专科能力、中医药特色建设,发展成为集医疗、教学、科研、预防、保健、康复于一体的现代化三级甲等中医医院,也是济宁市唯一的国家区域医疗中心建设项目。医院软硬件条件不断提升,让群众在家门口就能享受到优质、高效、便捷、暖心的医疗健康服务。

外树形象 构筑一流中医高地

北倚岱宗,南瞻徐淮,人杰地灵的济宁自古以来就是中医药发展的一方宝地。在济宁太白湖新区,济宁市聚力打造的“立足鲁西南、辐射鲁苏豫皖四省”中医医疗新高地和国际中医药文化交流中心——西苑医院济宁医院新院区已成为城市新地标。

“我们是菏泽来的,之前从网上看到济宁新建成了一家国家区域医疗中心,就想着正好过来看一下头晕的老毛病。”在西苑医院济宁医院新院区脑病科诊室内,患者张先生对医院诊疗技术水平、就医环境和诸多人性化服务称赞不已。

医院始终坚持把“以人为本、医患和谐”的中医药文化融入服务细节当中,围绕群众需求,新院区开设了肾病科、心血管科、脑病科、针灸科、骨伤科、外科等40余个临床医技科室,并配置了先进的CT、磁共振、直线加速器国内尖端的医疗设备及数字化手术室,满足群众全方位的诊疗需求。

先进的硬件设施,是提高优质服务资源可及性的基础。通过顶层设计规划智慧医院建设蓝图,西苑医院济宁医院逐步建设了涵盖诊前、诊中、诊后的多个便捷智慧服务系统。新院区配备了国内顶级的信息化、智能化诊疗管理系统,更是建成了省内第一家全自动无人值守医学检验实验室,多场景的数字化应用,实实在在地优化了群众的看病体验。为进一步提升群众就医感受,医院还推出了看病挂号数字预约、化验结果智能发布、前台大厅数字导医等智能业务,根据业务特点和群众需求,在数字应用的基础上创新推出了中药快递等个性化服务。在国家

区域医疗中心建设项目的引领下,新院区不仅传承了中国中医科学院西苑医院先进的诊疗技术,更落实施了科学的管理制度和全新的服务理念。

内强筋骨 学科建设成果斐然

聚焦核心医疗技术,赋能医院高质量发展。依托与西苑医院深度合作,西苑医院多个学科专家及管理团队长期派驻在西苑医院济宁医院,通过同质化管理,实现品牌、技术、服务、文化“四个统一”,全力建设心血管病、脑病、脾胃病、老年病、肾病、肝病“六大高水平临床诊疗中心”。对于患者而言,相当于国家级知名医院“平移”到了济宁,让本地群众就近享受国家级优质中医药服务。

“吃了3天中药,我的症状就明显减轻,很感谢李主任的治疗。”在医院老年病科复诊时,患者王女士高兴得合不拢嘴,此前她因难以治愈的骨质疏松而彻夜难眠,但在派驻专家、老年病科执行主任李跃华的治疗下,王女士体验到了中医药的神奇魅力。

在“树名医、建名科、创名院”战略指引下,医院依托西苑医院派驻专家的指导,把一大批西苑医院优势病种的治疗方案带到

济宁,各科室开展的新技术新项目也层出不穷。今年上半年,全院共申报30项新技术新项目。

国家、省、市中医药临床重点专科和齐鲁中医药优势专科集群牵头及成员专科辐射引领作用不断增强。通过人才引进和技术提升,专科服务能力和影响力也得到长足发展。心血管科获批国家中医优势专科,组建中西医结合高血压专病联盟,承接济宁市民生实事项目“中医药参与高血压健康管理”工作,成立济宁市中西医结合高血压防治中心,对接完成数据平台及培训平台建设,建立起由近200家高血压健康管理服务中心和服务站组成的城乡一体化中医药高血压防控网络,推广中西医结合慢病防治技术方案,有力提升了医院区域影响力。

站在新的历史起点上,展望前方的奋进征程,西苑医院济宁医院将紧紧抓住国家区域医疗中心建设这一历史机遇,依托新院区高水平软硬件建设成果,进一步加强医疗技术创新和数字化建设,努力以狠抓落实担起走在前列的担当,以增添实效书写以人为本的温暖篇章,以久久为功交出卫生健康高质量发展的靓丽答卷,为全力推动“健康济宁”建设作出更大贡献。

济宁市第一人民医院

新增3个实验室纳入济宁市重点实验室建设计划

本报济宁讯(通讯员 胡安国 徐廷蕊)近日,济宁市科技局发布2024年市级科技创新平台“全覆盖”行动评选结果,济宁市第一人民医院申报的代谢性心血管病研究重点实验室、病原菌纳米生物防控新技术研究重点实验室、耳聋及眩晕研究重点实验室纳入济宁市重点实验室建设计划。至此,医院共有14个实验室纳入济宁市重点实验室建设计划。

这一喜讯不仅标志着济宁市第一人民医院科研平台版图进一步拓展,为医学研究的深入探索提供了更加坚实的平台支撑,也彰显了医院在推动济宁市医疗科技进步、提升医疗服务质量方面的不懈努力与显著成效。下一步,医院将在市科技局的指导下,按照《济宁市技术创新中心建设与运行管理办法》《济宁市重点实验室管理办法》的规定和要求,落实相关政策和建设经费,推行体制机制创新,壮大“科研+临床”人才队伍,促进临床与科研紧密融合转化,做好济宁市技术创新中心与济宁市重点实验室建设与运行管理工作,为临床提供更为精准的诊疗与诊疗策略,推动相关诊疗技术的创新发展,为患者带来福音。

全市感染性疾病、结核病防治技能竞赛圆满落幕

本报济宁讯(通讯员 夏承强 文旭)近日,济宁市感染性疾病、结核病防治技能竞赛在济宁市公共卫生医疗中心成功举办。本次竞赛由市卫生健康委主办,济宁市感染性疾病质控中心、济宁市结核病质控中心、济宁市公共卫生医疗中心承办。来自各县市区、市直及省属驻济医疗单位的19支代表队的70余名选手参赛。

据悉,本次竞赛形式多样,围绕感染性疾病、结核病质量控制,分成感染性疾病、结核病、护理、医院感染四个专业组,每个专业由理论考试和技能操作两部分组成。试题内容丰富、考察面广,既有专业基础知识,又有行业最新进展,全面考察参赛人员的职业素养和实践能力。

理论考试现场,参赛选手奋笔疾书,凭借扎实的专业知识认真作答,现场氛围紧张而严肃。技能操作环节更是精彩纷呈,参赛选手有条不紊地展示着规范的操作流程和精湛的技术,以娴熟的动作、高超的技巧,充分展现了济宁市医疗卫生工作者的专业风采。

济宁市公共卫生医疗中心作为承办单位,精心筹备、细致安排,为竞赛提供了专业的场地和周到的服务。从考场的布置到服务人员的安排、设备的调试,每一个细节都彰显着对此次活动的高度重视。

经过一天的激烈角逐,一批表现优异的团队和医护人员脱颖而出。济宁市公共卫生医疗中心代表队获得团体一等奖,济宁市公共卫生医疗中心感染性疾病专业李建、任城区人民医院结核病专业赵媛媛、济宁市公共卫生医疗中心护理专业王蓉蓉、金乡县人民医院院感专业王萍获得个人一等奖,同时评选出个人奖项二等奖8名、三等奖12名。

山东省戴庄医院

开展家庭治疗培训 提升心理健康服务能力

本报济宁讯(通讯员 侯峰)为进一步提升精神病学科的临床技能水平,加强家庭治疗在精神疾病诊疗中的应用,近日,山东省戴庄医院特邀上海交通大学医学院附属精神卫生中心博士生导师、主任医师杜亚松教授开展为期一周的家庭治疗培训。培训班由医院副院长张跃兵主持,医院相关临床科室负责人、心理治疗师、济宁市各县市区精神病院(精神卫生中心)精神科医师、心理治疗师等参加培训。

培训现场,杜亚松教授指出,家庭治疗是一种以家庭为单位进行心理干预的治疗方法,强调家庭成员之间的互动和沟通,通过改善家庭系统促进个体的心理健康,以改变家庭互动模式来缓解和解决心理问题。家庭治疗方法多样,包括结构性家庭治疗、系统性家庭治疗以及叙事家庭治疗等,广泛应用于精神疾病、情绪障碍、行为问题等领域。

此次培训让学员们深入了解了家庭治疗理论和方法,掌握了实际操作的技巧和策略,提升了处理复杂家庭问题的能力。随后,大家积极交流,分享经验和心得,拓展专业网络,增强团队合作,为提升心理健康服务能力注入强劲动力。

下一步,该院将不断加强对先进治疗方法的培训,持续提升精神疾病治疗水平再上新台阶,并充分发挥平台优势、专家优势,为我市各县市区精神病院(精神卫生中心)提供共同学习、交流探索的渠道,为推动济宁市精神卫生工作高质量发展提供有力支撑。

任城区妇幼保健院

关注生长发育 助力健康成长

本报济宁讯(通讯员 何双胜)身高作为儿童生长发育的重要指标,牵动着每一位家长的心。近日,任城区妇幼保健院儿科举办了一场以“关注生长发育,助力健康成长”为主题的义诊活动,旨在帮助家长更好地了解孩子的生长发育状况,并提供专业的指导和建议。

在义诊过程中,医护人员为就诊儿童免费测量身高、体重和骨龄,并仔细描绘他们的生长发育曲线。通过对测量结果的解读和指导,家长们更加清晰地了解了孩子的生长发育状况。同时,医护人员还对什么是矮小、身高的正确测量方法以及长高的三要素进行了详细的健康宣教,并发放了宣传手册,以便家长们在日常生活中更好地关注和管理孩子的生长发育。

义诊期间,儿科生长发育专家还对疑难患儿进行了会诊,对于身材矮小、肥胖、性早熟等常见问题,专家们耐心解答家长的疑惑和担忧,并提供了个性化的指导和治疗方案,帮助家长科学管理孩子的生长发育。

近年来,任城区妇幼保健院定期开展生长发育义诊活动,依托专业的儿科生长发育专家团队,助力家长解决孩子在生长发育过程中遇到的各种问题,充分展现了该院儿科医疗服务高质量的专业水平,为儿童的健康成长提供了坚实保障。

广联医药
咱老百姓身边的放心药店

医·前沿

曲阜市人民医院

成功开展消化道内镜黏膜下剥离术

本报曲阜讯(通讯员 崔文昕)近期,曲阜市人民医院消化内科团队以精湛的技术,成功开展多例消化道肿瘤的内镜黏膜下剥离术,标志着该院在消化道早期肿瘤微创治疗领域再上新台阶。

据悉,接受该手术的其中一位患者为61岁男性,半年前发现结肠息肉及直肠肿瘤,为求得进一步诊治,到该院消化内科就诊。该院专家团队第一时间组织讨论并分析病情,结合相关检查,判断其为黏膜下肿瘤,在与家属充分沟通后,专家组决定采用内镜黏膜下剥离术(ESD)切除病灶。手术按计划顺利实施,整个术中创面干净,手术过程无明显出血,约1小时后,手术顺利完成。术后患者无不适反应,病理证实为直肠神经内分泌肿瘤。在消化内科医护人员的精心护理下,患者恢复良好。康复出院前,患者向该院消化内科表示感谢。

下一步,该院将不断加大对新技术、新项目的投入与探索,提升医院医疗技术水平和竞争力,为患者提供更加精准、高效、安全的诊疗服务。

新闻链接

什么是ESD

ESD技术是目前难度较大的四级消化内镜技术之一,即在内镜下使用高频电刀与专用器械,将胃肠道病灶与其下方正常的黏膜下层逐步剥离,以达到将病灶完整切除的目的。

ESD的优势

与常规治疗手段相比较,ESD技术具有以下优势:

1. 创伤小,不改变消化道结构,避免外科手术风险,并减少术后生活质量下降等;
2. 患者可接受多个部位多次治疗;
3. 使医生获得完整的组织病理标本以供分析;
4. 对于面积较大、形态不规则或合并溃疡、糜烂的肿瘤达到96%以上的切除率,并减少复发概率。



微山县人民医院

荣获全市“向典型病例学习”案例汇报比赛三等奖

近日,由市卫生健康委举办的2024年济宁市医院感染管理“向典型病例学习”案例汇报比赛在济宁市第一人民医院东院区举行。微山县人民医院感染管理科凭借出色的发挥,荣获全市“向典型病例学习”案例汇报比赛三等奖。

经过激烈角逐,该院感染管理科最终进入决赛阶段,凭借《关于一例膝关节置换术后感染病例的医院感染管理分析改进报告》,以临床典型病例为抓手,通过多种形式,深入分析典型病例,总结经验教训,完善防控措施。最终,参赛的王芬、郑盼文、王茂民在本次比赛中,以全市得分第五名的成绩,获得三等奖。

比赛中,感染管理科主任王芬用生动的语言、精湛的专业技能,展现了微山县人民医院积极进取的精神,并通过以赛促学、以赛促练,努力提升医院感染管理专业水平,保障医疗质量和医疗安全,有力推动医院感染管理学科高质量发展。

■ 通讯员 焦裕如 摄



全市“120”急救车驾驶员业务能力提升培训班举办

本报济宁讯(通讯员 张勇 张祺琦)近日,由济宁市急救指挥中心主办、济宁医学院附属医院承办的全市“120”急救车驾驶员业务能力提升培训班成功举办,来自全市各急救站(点)的51名急救车驾驶员参加培训。

据悉,本次培训特邀济宁市公安局交警支队中勤务大队副大队长高修磊、济

宁医学院附属医院副主任医师邵飞、济宁医学院附属医院院前急救优秀驾驶员路红波进行授课。理论授课内容主要包括道路交通安全法律法规、交通安全常识、文明驾驶知识、机动车辆主要安全装置常识、日常检查、维护、故障排除、常用急救知识、突发事件应急处置等。理论授课结束后,济

宁医学院附属医院急救专家还进行了急救技能操作培训,并带领学员分组进行心肺复苏术、AED的使用、包扎止血技术、海姆立克急救法等项目的实操演练。

培训结束后,对全体学员进行理论知识与技能操作考核,成绩合格者,统一颁发培训合格证书。

济宁市妇幼保健计划生育服务中心

为全市孤独症儿童康复师“充电”

出席活动,各县市区孤独症康复及教育工作者150余人参加培训。会议由济宁市健康管理学会儿童孤独症早期干预专业委员会主任委员赵淑珍主持。会议邀请国内儿童孤独症领域知名专家进行授课。

陈玉清在致辞中向支持济宁市健康管理学会儿童孤独症早期干预专业委员会的各单位表示感谢。他说,医院儿童康复中心成立早、起点高、技术力量雄厚,是鲁西南地区成立最早的儿童康复机构。作为济宁市孤独症儿童康复师培训基地,医院将积极发

挥孤独症儿童康复领域领头羊作用,在加强组织领导、重视人员培训、强化信息安全等方面提供坚强保障,引领儿童孤独症筛查及治疗规范发展,为儿童健康成长贡献力量。

李宗强对儿童孤独症早期干预专业委员会成立以来取得的成绩给予充分肯定,并希望专业委员会利用自身优势,整合专业资源,积极参与推动学术研究、健康科普、社会服务及人才培养等工作,为提升全市孤独症儿童康复水平作出更大贡献。

会议邀请了杭州师范大学脑科学研究所蔡新璐博士、青岛大学附属妇女儿童医院主任侯梅、河北省儿童医院儿童保健(心理行为)科主任王霞等专家,她们分别从儿童言语和语言障碍的识别及其在孤独症群体的进展、MDT模式下神经发育障碍的早期诊断和科学干预进展、孤独症谱系障碍的治疗新技术与发展趋势等方面为大家带来了前沿的学科知识和康复操作要点,受到参会人员的一致好评。会后,济宁市妇幼保健计划生育服务中心为有培训需求的康复机构免费提供7至10天的康复师实操培训。

本报济宁讯(通讯员 田国栋)近日,由济宁市健康管理学会与济宁市妇幼保健计划生育服务中心(济宁市妇幼保健院)共同举办的“泰山科技论坛——济宁市医药健康产业高质量发展会议”分论坛——济宁市健康管理学会“儿童孤独症早期干预专业委员会”一届三次学术年会暨第二期济宁市孤独症儿童康复师实操培训班在圣都会议中心举办。

济宁市健康管理学会理事长李宗强,该院党委书记、院长陈玉清,副院长马运荣等